

LA FIESTA DE HOY

Aniversario.

Hoy ha celebrado el pueblo de Madrid el 80 aniversario de sucesos gloriosos para la patria, que fueron principio indudablemente del movimiento viril, político y religioso que honra el carácter nacional.

Las enseñanzas de los tiempos han pasado y hoy por fortuna se han borrado las asperezas entre los pueblos hermanos, unidos, por otra parte, por tantos vínculos e intereses.

Pero el choque nacional, como se produjo en 1808, explica perfectamente el esfuerzo que sobrevino, tanto más gigantesco, cuanto que había que luchar, con el primer capitán del siglo.

El origen del suceso.

Sabido es que los recelos del pueblo de Madrid y de los españoles todos, en presencia de los tratos de Carlos IV y de Fernando VII con Napoleón, se acentuaron al ver que también salía para Bayona el Infante D. Francisco.

Gundió la alarma en el pueblo, se hizo un llamamiento contra los franceses que guarnecían a Madrid, trabándose un combate desigual que Murat remató con extraordinaria crueldad.

Daban la guardia al Parque, hoy hace ochenta años, 16 artilleros españoles y un destacamento imperial que había introducido en el recinto la suspicacia francesa. El teniente de artillería D. Rafael Arango desempeñaba las funciones de ayudante del comandante de artillería.

En los momentos en que Arango se presentó en el Parque, los grupos de paisanos que se agolpaban en las puertas, prorumpieron en aclamaciones y pedían armas y municiones para luchar con los franceses. Arango, temeroso de romper los lazos de la disciplina faltando a las órdenes de la Junta de gobierno, contuvo sus ímpetus patrióticos, y lejos de acceder a lo que el pueblo solicitaba, influyó en el ánimo del jefe de la fuerza francesa para que no hiciera fuego sobre aquellas masas inermes.

A poco se presentaron en el Parque los capitanes de Artillería D. Luis Daoiz y D. Pedro Velarde, seguidos de unos 40 granaderos del Estado, á cuya cabeza venían varios oficiales de infantería, entre ellos el teniente D. Jacinto Ruiz.

Daoiz, como oficial más antiguo del cuerpo, asumió el mando del Parque, y aunque también luchó con los sentimientos de disciplina, bien pronto tomó la actitud sublime que había de grangearle, como á sus compañeros, la admiración de su patria.

Pronto se organizó la defensa: entre los soldados y el paisanaje, formando un núcleo influido por una misma pasión, coronaron las casas de las cercanías y del edificio en que se hallaba el Parque y comenzaron á tirarse con las columnas francesas que aparecieron por las bocas calles.

La lucha fué empeñada, y como la resistencia se prolongara, apareció una nueva columna mandada por el general Lefranc, que avanzó hasta la misma puerta del Parque, en donde Daoiz había colocado dos piezas: la defensa se hacía ya imposible. Velarde murió de un tiro; Daoiz cayó mortalmente herido, y D. Jacinto Ruiz, roto un brazo y herido en el pecho, que dó también confundido entre los muertos.

También hubo otros varios terribles encuentros en distintos puntos de la población, entre ellos en el Prado, concluyendo la jornada de un modo tristísimo, que si día siguiente se hizo doblemente trágico por los fusilamientos que se realizaron.

De ahí la fiesta cívica de hoy para conmemorar aquella fecha.

Del Dos de Mayo, al Retiro.

El cielo ha querido favorecer á los madrileños con un día espléndido para que á la fiesta de hoy no faltase aquella animación y aquella alegría que constituyen su principal encanto.

Porque el 2 de Mayo sin sol, es como una fuente sin agua. Lo de menos es la fiesta, que en todo caso puede servir de pretexto; lo esencial, lo interesante, lo que constituye el principal atractivo, es el paseo por las encrucijadas del Retiro, que siempre está hermoso en estos días, sobre todo, cuando sus árboles, ya llenos de verdes hojas y preciosas flores, sirven para cubrirse de los rayos del sol.

Y no es que los españoles de hoy dejen de sentirse entusiasmados por los héroes de nuestra independencia; pero como han pasado tantos años y nuestras relaciones con los franceses son cada día más íntimas y cordiales, los que á la fiesta van, después de cruzar por delante de la estatua que guarda las cenizas de aquellas víctimas y dedicarlas un recuerdo, siguen alegres y satisfechos á buscar esparcimiento y solaz en el hermoso paseo del Retiro, bien jugando á las cuatro esquinas en las plazoletas que forman aquel, bien bailando al compás de la guitarra de algún ciego que destruya el *schotis* de *La Gran Vía*, bien embarcándose en el vaporcito del Estanque Grande.

Esto ha sucedido hace muchos años, esto se ha repetido en el actual y esto seguirá pasando hasta que las necesidades de la población hagan precisas nuevas mejoras en estos sitios.

Lo que no se borrará jamás será la fecha de aquel día á la vez triste y glorioso.

Las honras.

En San Isidro se han celebrado por las víctimas de la guerra de la Independencia, por los marinos muertos en el Callao en la iglesia del Buen Suceso, y por los que perecieron en la última guerra civil en el templo de Maravillas.

Como en otros años, la testamentaria de don Lucas Aguirre y Juárez y la *Cruz Roja* han depositado coronas en el monumento de la plaza del Dos de Mayo y en el del Prado.

En San Isidro.

El Ayuntamiento de Madrid ha costado la

función religiosa que todos los años celebra á la memoria de aquellos hijos del pueblo que perecieron defendiendo la integridad nacional.

A las nueve y media se han reunido en la casa de la villa las personas que han correspondido á la invitación del Ayuntamiento; y á las diez se puso en marcha la comitiva por el orden siguiente:

Abrió la marcha un piquete de caballería de la Guardia civil; seguían los acogidos en el asilo de mendicidad de San Bernardino; los de la casa Hospicio; los niños del colegio de San Ildefonso; los inválidos del ejército; la sociedad de Veteranos de la Milicia Nacional; los parientes de las víctimas del Dos de Mayo; los alcaldes de barrio; los jefes y oficiales del ejército y Armada; la Diputación provincial; marchaban á continuación los maceros del Ayuntamiento y la corporación municipal, que cerraba la comitiva, llevando su presidente Sr. Abascal á la derecha al Excmo. señor capitán general, y á la izquierda al Excmo. señor director general de Artillería; terminando el cortejo con una columna de honor, compuesta de los cuerpos de la guarnición.

Se ha dirigido la comitiva por la calle Mayor, la de Ciudad Rodrigo, Plaza de la Constitución, Arco y calle de Toledo hasta la santa iglesia catedral.

Una vez allí, se ha celebrado una misa de *Requiem*, oficiando de pontifical el señor Obispo de la diócesis, asistido de todo el cabildo.

Terminada la misa, el P. Lopez Anaya, ha pronunciado la oración fúnebre.

En períodos elocuentes, dichos con suma facilidad, aunque acentuando un tanto el tono declamatorio, el P. Anaya recordó los momentos de angustia y de dolor por que pasó nuestro pueblo hasta ver triunfantes los derechos defendidos á costa de su sangre, y luego en otros párrafos, hecho el elogio que merecen los pueblos que saben honrar la memoria de sus héroes conservando eternamente un recuerdo para ellos, hacia notar el P. Anaya que las corrientes del progreso, inculcadas en el espíritu de las naciones, reconocen como principal precepto la paz y el respeto como verdadera base para triunfar de esa lucha en bien del comercio, de la industria y de la agricultura, que son las armas que esgrimen entre sí todos los países civilizados, unidos entre sí por un lazo de unión y de concordia, que es la nota característica de esta época, y que predomina en los actuales tiempos.

La orquesta y la masa coral, dirigidas por el maestro Arche, han interpretado acertadamente la *Misa de Requiem* del maestro Nadal, *Responso* del maestro Albani y *Requiescant* de D. Luis Arche.

Las tribunas y la parte del templo, á donde se ha permitido la entrada sin papeleta, estaban totalmente ocupadas por numeroso público.

En el lugar destinado al elemento oficial, hemos visto al capitán general Sr. Martínez Campos, director de artillería, el alcalde Sr. Abascal, á los tenientes de alcalde Sres. Romero Paz, Lara, casi todos los concejales y comisiones de la Diputación provincial y de todos los cuerpos de la guarnición.

Dicho el responso, la comitiva ha vuelto á ponerse en marcha por el mismo orden que á su llegada, dirigiéndose por la calle de Toledo, Plaza de la Constitución, calles de Gerona, Atocha, Carretas, Puerta del Sol y calle de Alcalá, al Prado, en donde se incorporó á la comitiva el cabildo de señores curas párrocos de esta capital, siguiendo delante de los maceros del Ayuntamiento hasta el monumento del Dos de Mayo, donde se cantó nuevamente un solemne responso, dándose por terminada la ceremonia después de hacer la columna de honor las descargas de ordenanza, como en los funerales de capitán general con mando en jefe y que fallece en plaza.

El desfile.

Desde la iglesia de San Isidro hasta el Prado han cubierto la carrera las fuerzas de la guarnición, que al pasar la comitiva doblaban, siguiendo la formada en columna cerrada por compañías.

Como siempre, las balcones de las casas del tránsito, las aceras y las inmediaciones del monumento donde yacen los restos de Daoiz y de Velarde estaban repletas de gente.

La mayor parte de los balcones veíanse cubiertos con colgaduras, y desde ellos presenciaban la fiesta muchas personas, en su mayoría señoras, de ellas la mayor parte hermosas.

Todas las tropas han cruzado por delante del Dos de Mayo, la infantería á paso ligero, y la artillería y caballería al trote largo.

El desfile ha terminado después de las dos.

En el Buen Suceso.

También los cuerpos de la Armada han celebrado hoy en este templo la función cívico-religiosa con que anualmente conmemoran á los que murieron gloriosamente ante los fuertes del Callao y en la última guerra civil.

En el centro de la iglesia se alzaba un elegante túmulo formado con gallardetes, anclas, agujas, cabestrantes y otros atributos navales, rodeados de luces y banderas nacionales, formando todo un bonito conjunto.

Comisiones de los cuerpos de la guarnición, del Consejo Supremo de Guerra y Marina, del gobierno de la Marina y los jefes y oficiales de la Armada residentes en esta corte, ocupaban dos filas de bancos cubiertos de negro colocados á ambos lados del templo.

Ha oficiado de pontifical el señor Cardenal vicario general castrense, y el Sr. D. Miguel Sanchez, rector de la iglesia del Buen Suceso, ha pronunciado la oración fúnebre, revelando un exacto conocimiento de las glorias de nuestra marina de guerra, que elogió como se merece.

Muchos marinos que, con orgullo de clase, recuerdan en este día los nombres de Mendez Nuñez, Topote, Alvar Gonzalez, Antequera, Pe-

zuela y Barcáiztegui, cubiertos de gloria en el Callao, han acudido á la iglesia del Buen Suceso, ofreciendo con su presencia mudo testimonio de admiración á las hazañas de aquellos héroes.

La cuestión económica. — Las últimas conferencias.

Algunos periódicos de la mañana dicen que anoche el Sr. Gamazo, al hablar á los amigos que le visitaron en su casa, les dirigió un lenguaje patriótico y conciliador.

También *La Regencia* publica hoy un artículo inspirado en mucha templanza, del cual tomamos estos conceptos:

«No hay beligerancias—dice—ni negociaciones. El Sr. Gamazo, con el mismo derecho que otro cualquier hombre político, ha expuesto sus opiniones al jefe de su partido. Esto es todo.

Por fortuna, la situación de las cosas ha cambiado de lo que constituía el reto ha desaparecido; unos proyectos han sido reformados, otros han de serlo necesariamente; la opinión se ha abierto camino; las economías son hoy consideradas como indispensables. Lo de los recargos, lo de las cédulas, con detalles desatendidos ya. Desde luego se proponen por el gobierno once millones de pesetas de economías, y unido esto á lo que representan aquellas modificaciones, suman más de 80 millones de rebaja, en relación con los proyectos presentados ¿Cómo no reconocerlo y cómo no aplaudirlo en honor del gobierno?

Hay que esperar que se vaya más lejos aun, pero si nos equivocamos, conste que nadie se ha comprometido á renunciar á sus ideas y á sus convicciones.

¿Se ajusta lo resuelto al criterio del Sr. Gamazo? Pues esto se congratulará de que el gobierno proporcione al partido liberal la gloria de satisfacer las necesidades del país. ¿Se aproxima tan solo? Pues en lo que se aproxima estará á su lado, pero cumplirá con su deber y con su conciencia combatiendo lo que crea deficiente ó perjudicial. ¿No se hace nada? Pues lamentándolo profundamente, trabajará para que se varíe de rumbo y se siga otra conducta en bien del país y en bien del partido liberal.

En resumen: que como no se trataba de negociar una fórmula, ésta no se ha encontrado; y que como tampoco se iba tras de una ruptura, ésta no tenía por qué surgir, ni antes ni después del Consejo.»

Estado de Europa.

Nueva actitud de la prensa alemana respecto á Inglaterra.—*La Gaceta Universal* de Viena.—Libertad de la prensa en Rusia.—La crisis sérvica.—Resta blicimiento del orden en Rumanía.—Prisión de un oficial austriaco en la frontera rusa de Polonia.

Nuestras apreciaciones acerca del carácter amistoso de la entrevista de la reina Victoria con Bismarck y á las consecuencias políticas que inevitablemente había de traer tan importante conferencia, aparecen plenamente confirmadas en el cambio que se nota en el lenguaje de la prensa alemana al hablar de Inglaterra.

La prensa austriaca aplaude con entusiasmo la nueva actitud de Alemania, diciendo por boca de uno de sus órganos más autorizados, la *Gaceta Universal* de Viena, que «es ya tiempo que Alemania abandone ese aborrecible é inútil afán de granjearse el favor de Rusia que tan mal se aviene con su dignidad nacional.

Que tal hiciera la pequeña monarquía prusiana, ó que tal haga hoy la aislada república francesa, se explica teniendo en cuenta que es la necesidad la que impone una política semejante; mas para el poderoso imperio de Alemania, robustecido por la alianza de dos grandes potencias, no merece la amistad de Rusia el descender hasta la humillación. Parece ahora que Alemania se propone seguir una línea de conducta diametralmente contraria. Hace pocos días los periódicos de Berlín se mostraban hostiles á Inglaterra, la amiga de las amigas de Alemania, con el solo objeto de agradar á Rusia; hoy vemos ya que este error, lejos de prevalecer, comienza á corregirse.»

Al mismo tiempo manifiesta el Czar sus buenas disposiciones hacia el Kronprinz y el canciller, cuya política ha sido hasta ahora sacrificado todo á la amistad de Rusia, con la orden terminante y severa dada á la prensa rusa, que puede servir para ilustrar la historia de la libertad de imprenta en el gran imperio moscovita.

El gobierno del Czar ha mandado á todos los periódicos, bajo pena de inmediato y severo castigo, que se abstengan de todo comentario desfavorable al juzgar la conducta política del Kronprinz alemán ó del príncipe de Bismarck. Esta orden de rigor inusitado y sin precedente, pues nadie recuerda que jamás se haya dirigido á los periódicos amonestación tan enérgica y terminante, se ha interpretado en los círculos diplomáticos como prueba indudable de que el gobierno está firmemente resuelto á mantener las mejores relaciones con Alemania.

La crisis sérvica sigue dando que hablar. El jefe del gobierno saliente, Grutch, se muestra muy disgustado de haber tenido que dejar el poder y atribuye á intrigas de Helgenmüller, el ministro de Austria Hungría en Belgrado, la caída de su partido. Esto es de todo punto infundado. El principal apoyo de Grutch eran los radicales, y la serie de absurdas medidas presentadas por éstos en la Asamblea, á pesar de los esfuerzos del jefe del gobierno para hacerles desistir de política tan insensata, produjo la disciplina en la mayoría parlamentaria, y por consecuencia, la caída del gobierno.

En Rumanía puede darse por terminada la insurrección de los campesinos de que á su tiempo hemos dado cuenta. La tranquilidad es hoy completa, y el gobierno ha publicado una proclama excitando á los propietarios y colonos que por miedo á la insurrección se habían refugiado en Bucharest, á que regresen á sus hogares. Los distritos alterados continúan, sin

embargo, ocupados militarmente, y en rigor no basta lo hecho para que el gobierno dé por terminada su misión.

Las exacciones injustas y los abusos cometidos por las autoridades locales, han sido los principales motores de la revuelta, por lo cual sin un cambio completo en el personal administrativo que debiese reemplazado por funcionarios probos que ajusten su conducta al tenor de la ley, es muy de temer que los pasados desórdenes se reproduzcan. Los campesinos han visto que pueden hacer mucho daño, y como uno de ellos decía, entre morir á manos de las tropas ó tener que morir de hambre, lo primero es preferible.

Las relaciones entre Austria y Rusia continúan en el mismo estado de tirantez, acentuado pocos meses há, al establecer los rusos sus famosos campos atrincherados de la frontera polaca. Hace pocos días, según comunicó un periódico de Galtzia, fué preso en Lublin, en la Polonia rusa, un oficial austriaco acusado de ejercer el espionaje. El detenido protestó contra el atropello de que se creía víctima, alegando su cualidad de oficial de estado mayor austriaco y presentando su pasaporte en toda regla, más á pesar de sus protestas, continúa detenido y aún se ignora el sesgo que tomará el conflicto.

La renta de aduanas.

Durante el pasado mes de Marzo el valor de los principales artículos exportados por las aduanas de la Península é Islas Baleares ascendió á 69.212.462 pesetas; 10.490.495 más que en igual mes del año anterior.

Ofrecen diferencias dignas de ser apreciadas la gacela argentina exportada á naciones convénidas, que tuvo un aumento de 1.201.658 kilogramos, la calamina y el mineral de cobre, cuyo aumento ha sido de 2.868.000 kilogramos y 12.640.649, respectivamente.

En esta misma clase presentan baja notable la fosforita, 1.571.060 kilogramos, y el mineral de hierro, 96.921.100.

En la clase segunda hay una baja de 5.770 toneladas en el hierro colado en lingotes, y de 8.213 en la exportación de carriles inútiles.

La clase tercera presenta una baja de 4.470 toneladas en la exportación de sal común.

Las demás partidas no han tenido variaciones notables.

Ecos de Madrid.

Los círculos de sociedad.—Las conversaciones.—Asuntos tristes.—Enfermedades.—Un banquete.—Otra boda.—*Novelli for ever!*—A Santa Lucia.

No se animan, no se alegran los círculos donde se reúne la sociedad madrileña.

Cierto que son en escaso número y que se reducen á algún banquete, á alguna tertulia, á algún tresillo.

Y la conversación no gira en tales reuniones sobre temas y asuntos de carácter festivo.

Se habla, más que de placeres, de penas; de catástrofes y defunciones, más que de saracs y de fiestas.

Tres ó cuatro personas muy conocidas y estimadas en la corte se hallan atacadas de enfermedades peligrosas.

El Sr. D. Alejandro Llorente continúa bastante molesto por su dolencia; el Sr. D. Daniel Carballo ha recaído en la gravísima dolencia que padeció un mes há, mientras que el estado de su consorte, la marquesa de Barbaron, residente en París,—inspira inquietudes á su familia y amigos: por último, aunque la situación del Sr. D. Fernando de Gabriel no ofrezca por ahora riesgo alguno, no es por eso satisfactoria.

Solo en el hotel de los condes de Vilans,—recien llegados de su expedición á Inglaterra,—es donde se junta y congrega parte de la *high-life* los miércoles y los sábados á jugar al tresillo; y en noches determinadas en banquetes de gran número de comensales.

El último fué el lunes de la presente semana, asistiendo á él, entre otras personas, el conde y la condesa de la Corzana; el conde y la condesa de Munguilo; el ministro de Estado y su señora; el de Fomento Sr. Navarro Rodrigo; no habiendo podido concurrir el de la Guerra, á pesar de hallarse invitado, por una ocupación del momento.

También hay tresillos en casa de los señores de Laros (D. Martín), generalmente los domingos; en la de la marquesa de Romero de Tejada los jueves, precedido de comida de mayor ó menor número de individuos; y los lunes en la de los Sres. Benitez de Lugo.

Otra boda debe celebrarse uno de estos días entre dos jóvenes de alta clase, que gozan de generales simpatías.

La bella marquesa de Albama se une, cual estaba previsto há bastante tiempo, al marqués de Seoane.

Las repetidas desgracias que ha sufrido el futuro esposo durante los últimos tiempos, ha retrasado este matrimonio, al que todos desean y auguran larga serie de venturas y prosperidades.

¡Caso raro!—La compañía italiana de Ermete Novelli, que al principio fué acogida con tibieza—sún más, con frialdad—ha acabado por imponerse al público, y ser objeto cotidianamente de su entusiasmo, que se traduce en aplausos interminables y en repetidas ovaciones.

Las primeras noches la concurrencia era escasa; ahora es numerosa y brillante.

Al fin se ha hecho justicia al talento del eminente actor y al mérito de los que le acompañaban, formando entre todos cuadros verdaderamente bellos y armoniosos que seducen y encantan á la multitud.

El espectáculo se ha puesto en moda, y cada

noche se ven entre los concurrentes damas hermosas y distinguidas; académicos y literatos insignes; periodistas y escritores notables, contribuyendo al triunfo de la excelente compañía nombrada.

La última novedad que ha presentado es un drama de costumbres napolitanas, titulado *A Santa Lucia*, que aunque de poco valor literario, encierra algunas situaciones de efecto.

Pero lo que constituye su interés es la manera como ha sido representado.

El papel de Novelli no es el de grande importancia; por el contrario, el de su consorte la ha dado ocasión de demostrar todas sus grandes condiciones de actriz en un género en que no era conocida todavía.

Novelli ha demostrado además que es tan hábil e inteligente director como distinguido artista; pues ha logrado que en la representación de *A Santa Lucia* hayan obtenido señalado triunfo cuantos han tomado parte en ella.

La escena de la ríña en el primer acto fue un modelo de verdad y de exactitud; y el final de la obra, la salvación de Rosella, que se ha arrojado al mar, otro cuadro no menos bello y natural.

Celebramos sinceramente que el Sr. Novelli consiga el premio de sus afanes, y que los espectadores tributen el debido homenaje a su géneo y a sus extraordinarias facultades.

ASMODEO.

La peregrinación catalana.

Un cuadro para la Exposición de Barcelona Roma 26 de Abril de 1888.

Ayer á las cinco de la tarde llegaron á Roma los peregrinos catalanes. Vienen presididos por el Obispo de Barcelona, á quien acompaña el Obispo auxiliar de Zaragoza, electo de Huesca.

La peregrinación se compone de unas 500 personas, y según cálculos, para el día de la audiencia papal llegarán á 1.000, pues son muchas las que llegaron con anticipación y no pocas las que vienen de camino. El viaje no ha ofrecido ningún accidente. Se ha hecho con mucho orden y sin ninguna dificultad. Los peregrinos solo se quejan de las molestias que han sufrido en la aduana de la frontera italiana.

A ningún peregrino se le ha permitido pasar más de ocho cigarrillos, habiéndoles hecho pagar enormes cantidades por el exceso. Por una libra de chocolate hay quien ha pagado 16 reales. A una infeliz campesina le han decomisado su merienda compuesta de medio salchichón de Vich. Salvo estos contratiempos y estos tratos nada suaves para los que vienen á dejar en Italia ríos de oro, ningún incidente ha ocurrido en el viaje digno de ser consignado en esta carta.

En la estación de Roma esperaban la llegada del tren el embajador de España cerca de la Santa Sede, con los secretarios de la embajada, monseñor Isart, auditor de la Rota por la Corona de Castilla; el diputado á Cortes por Tarragona, Sr. Groizard; el marqués de Montoliú, que sale hoy para Barcelona; monseñor Benavides, rector de Monserrat; monseñor Bianchi, varios religiosos españoles; comisiones del Círculo de San Pedro, y muchos otros españoles de los que componen la colonia nacional en Roma, y peregrinos que habían adelantado su llegada para preparar los alojamientos de sus compañeros en la Ciudad Eterna.

En el coche de la embajada subieron con el Sr. Groizard los obispos de Barcelona y Huesca, monseñor Bianchi, y los demás peregrinos en los coches y ómnibus que estaban preparados para conducirlos á sus domicilios.

El Sr. Catalá, obispo de Barcelona, se aloja con su secretario y un sobrino que le acompaña. El obispo auxiliar de Zaragoza, electo de Huesca, es huésped de los padres filipinos de la Vía Sixtina.

Todos los peregrinos tenían ya preparado su alojamiento, y al llegar recibían en la estación una tarjeta con las señas de su domicilio, y la orden de presentarse á las ocho de la noche en Monserrat para recibir instrucciones de los obispos.

A las seis y media de la tarde, el embajador Sr. Groizard fué al Vaticano á presentar al Cardenal Rampolla al obispo de Barcelona, director de la peregrinación. La conferencia que celebraron fué larga é interesante.

Por la noche, á las ocho, todos los peregrinos catalanes invaden el asilo español de Santa María de Monserrat. La junta directiva de la peregrinación y los señores obispos dieron sus instrucciones á los fieles respecto al empleo del tiempo y modo de visitar las basílicas y demás cosas que hay que ver en Roma. Cerca de las diez terminaba la reunión.

Esta mañana temprano, dirigidos por el obispo electo de Huesca, los peregrinos visitaban la basílica de San Pedro y todas sus dependencias, y por la tarde á las cinco, acompañados por el mismo señor obispo y por el de Barcelona, visitan la basílica de San Pablo.

Para mañana tienen señalada la visita de la basílica de San Juan de Letrán, donde celebrará misa el obispo de Barcelona.

Mañana envía á la Exposición de Barcelona un cuadro que ha de llamar la atención del distinguido artista catalán Enrique Serra.

El cuadro, que es un precioso triptico, es propiedad del conocido coleccionador Sr. Gambart, distinguido cónsul de España en Niza, que ya posee otras seis obras de Serra en su colección de la villa Palmiers y que ha querido enriquecer su galería con esta última producción del pincel oportuno de este joven é ilustre pintor catalán.

El triptico, que ha de ir encerrado en un precioso marco de talla, dibujo de Serra, se compone de tres tablas, que representan escenas de una piadosa devoción del pueblo de Sinigaglia, donde hizo los estudios de su obra el verano último, pasando en él una temporada con Pradilla, su amigo y maestro, el joven Serra. La primera tabla representa la *ida á la iglesia*.

El paisaje es precioso, y la entonación de las primeras horas de la mañana tiene mucha verdad. En conjunto, es la mejor página de la obra. Quizás la figura de la devota que lleva la imagen á la iglesia resulte un poco grande y carezca de expresión.

La tabla del centro, la mayor de las tres, representa la iglesia. Es la hora del medio día, la luz meridional entra por las cristalerías, resbala por los retablos bizantinos, inunda la nave de la iglesia. En el fondo, los celebrantes descansan en los altos sitials, fatigados por las ceremonias pasadas. En el centro, sobre un tapiz ex-

tendido, uno de los celebrantes dá á besar á la devota que deposita á sus pies el voto; un hermoso Cristo bizantino, objeto de gran veneración en la comarca. A la derecha, un grupo de jóvenes, de rodillas, adora la Cruz. La gente se agolpa detrás, entre curiosos y contrita. La entonación es brillante, y hay detalles hechos con mucha finura y delicadeza. La tercera pieza es el *regreso de la romería*.

Anoche; cumplido el voto, los romeros se disponen á regresar á sus hogares, y toman posesión en las barcas, para cruzar el río. Las luces de las velas brillan en la oscuridad de la tarde con destellos rojos, y las aguas, agitadas, multiplican sus reflejos olebreando.

Hay en el paisaje mucha poesía, mucho sentimiento, rasgos y detalles de gran verdad y mucho estudio, pero quizás el colorido, la entonación general sea un poco agria.

De todos modos, la obra es digna del pincel, tantas veces elogiado de este distinguido artista, que tanto nombre ha alcanzado con los cuadros suyos que figuran en las principales galerías de Inglaterra, Alemania y Francia. Su última obra, *La Virgen de Ripoll*, que figura en la Pinacoteca Vaticana y cuya reproducción en mosaico regala a Leon XIII á aquel monasterio de Cataluña, hará una reputación imperecedera á Enrique Serra.

Telegramas de la mañana.

Sofía 1.º.—El mayor Popoff ha sido condenado á cuatro años de prisión en un castillo.

Ensayos militares.

París 1.º.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Floquet.

Después de tratarse de varios asuntos pendientes de resolución, el ministro de la Guerra, Sr. Freycinet, ha anunciado, que mañana emprenderá su viaje á Chalons acompañado de los individuos de experiencias militares, con objeto de presenciar el ensayo de varias materias explosivas.

El Sr. Freycinet, como ingeniero, es muy competente en dicho asunto.

La escuadra sueca.

Roma 1.º.—La escuadra sueca ha llegado á Palermo.

Regreso de M. Carnot.

París 1.º (95 noches).—El Presidente de la República, Sr. Carnot, ha llegado á esta capital á las siete y quince minutos de esta tarde.

En la estación de Mont Parnasse le esperaban unas 2.000 personas.

Cuando el carruaje que le conducía penetró en el boulevard, se oyeron algunos silbidos y vivas á Boulanger, que fueron inmediatamente sofocados por gritos de "Viva la República".

Accidente por la dinamita.

Roma 1.º (920 n.).—Esta tarde ha ocurrido un desagradable accidente en el fuerte Tiburtino, cerca de esta capital.

El príncipe heredero asistía á unos experimentos de cartuchos de dinamita, cuando uno de estos estalló hiriendo en el rostro al general Doucieux y á varios oficiales, sobre todo á un capitán de ingenieros.

Se dice que el príncipe recibió también dos ligeras contusiones.

Roma 1.º (950 n.).—El ministro de Marina confirma en la Cámara que varios generales y oficiales han sido heridos por la explosión de un cartucho de dinamita en Tiburtino; pero que ninguno de los heridos ofrece gravedad.

Afortunadamente el príncipe heredero no recibió sino ligeras contusiones, continuando presenciando los experimentos con perfecta calma.—*Fabra*.

El tratado italo-español.

La Cámara de diputados de Italia ha discutido hace algunos días, como saben nuestros lectores, el tratado de comercio entre aquella nación y España.

Después de los discursos pronunciados en pró y en contra del tratado por varios diputados, el presidente del Consejo, Sr. Crispi, se levantó á apoyarlo y lo hizo en términos muy lisonjeros para España.

Comenzó diciendo que se felicitaba de ver á la mayoría de los oradores aceptar el tratado con España, que ha sido elaborado al mismo tiempo que el de Francia, habiéndose conducido las negociaciones con igual celo y el mismo cuidado.

Extraños de que mientras el tratado era combatido en España por los reaccionarios, fuera un diputado de la extrema izquierda el que en Italia impugnaba esta reforma arancelaria.

Luego de haber defendido en detalle el tratado, concluyó diciendo que éste no es solamente una convención, sino un verdadero tratado de amistad entre los dos países.

«La Italia—decía el Sr. Crispi—debe ser amiga cordial de la España, y por tanto, debe prevenir las cuestiones que puedan surgir y que deben ser resueltas como entre hermanos.

Italia no siente las tristezas del bien ajeno, sino que muy lejos de abrigar estos sentimientos, tiene interés en que España recobre pronto el lugar que le corresponde en el concierto europeo, á fin de que haga oír con nosotros su voz en favor de la civilización y el progreso.

Italia interesa, además, que España conserve su poder en el Mediterráneo, como por otra parte Italia espera sostener el suyo.

Las naciones que se embalsaman no tienen necesidad de consignar por escrito las circunstancias en que deben defenderse.

Este convenio es, pues, un tratado de amistad entre Italia y España, y en tal concepto lo recordando al voto de la Cámara»

Puesto á votación el tratado, fué aprobado en escrutinio secreto por 224 votos, de los 241 que emitieron sus sufragios.

En el curso de la discusión, el Sr. Randaccio preguntó por el estado de las negociaciones para el tratado con Francia, á lo cual contestó el Sr. Crispi que continuaban las negociaciones.

Noticias de Marruecos.

Ocupándose el periódico de Tánger *Al-moghreb Al-aksa* de los sucesos ocurridos recientemente en la factoría inglesa de Cabo Juby, situada en la costa occidental de Africa, dice que no es la primera vez que las tropas del Sultán se han permitido hostilizar á aquella compañía, y recuerda á este propósito que no há mucho tiempo, cuando los prófugos del vapor alemán *Gotorp* se dirigían hacia Mogador, encontraron un peloton de caballería marroquí que manifestó á aquellos su pensamiento de quemar los almacenes de la referida empresa.

En efecto, á los pocos días se supo que la fuerza de caballería había puesto por obra su promesa. Es, pues, evidente—añade—que tanto

aquella agresión como la que ahora nos comunica el telegrafo, partieron de las tropas marroquíes.

El suceso reviste, por consiguiente, más importancia de la que á primera vista parece, aun cuando la jurisdicción del imperio marroquí no alcanza más que hasta el Dráa, según lo han reconocido todas las naciones, hallándose la factoría de Cabo Juby, situada algunas millas más al Sur de este río.

Así es, que apenas tuvo del hecho conocimiento el gobierno inglés dispuso la salida de Plymouth de varios buques de guerra, y el crucero *Falcon* que se hallaba en Gibraltar abandonó inmediatamente aquellas aguas, y después de recibir en Tánger instrucciones de Sir William Kirby Green, siguió el domingo último en dirección á Cabo Juby.

Cuando aun no ha empezado la discusión de las bases de arreglo entre los Estados-Unidos y Marruecos, parecemos que asistiremos á otras reclamaciones análogas de Inglaterra, pues la *North West African Company* habla venido manteniendo durante diez años relaciones cordiales con los indígenas de aquella comarca.

—Las fuerzas que había enviado el gobierno marroquí á los territorios del Sur con objeto de castigar á las kábilas insurrectas han resultado insuficientes, y de Mogador se dispuso á salir un contingente de infantería.

—La partida del Sultán al Norte del imperio está anunciada para principios del Ramadam, si nuevos conflictos interiores no hacen necesaria su permanencia en la capital.

—Ha llegado á Tánger el doctor *Óvilo*, director de la Escuela española de Medicina, y los tres alumnos que le acompañaron en su viaje á España.

LA GACETA.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Reales decretos nombrando presidente de la sala de la Audiencia de Madrid á don Daniel Rodríguez, magistrado de la misma, y promoviendo á esta plaza á D. José Alfonso de Gibraltar.

—Otros trasladando á D. Julian Obaya, magistrado de la Audiencia de Las Palmas, á la plaza de fiscal de la de Alcalá de Henares; á D. José Heredia Mors, fiscal de la de Cartagena, á una plaza de magistrado de la de Albacete, y á D. Eduardo Girón, magistrado de la de Albacete, á la plaza de fiscal de la de Cartagena.

—Otro promoviendo á una plaza de magistrado de la Audiencia de Las Palmas, á D. Manuel García de Bielma.

—Otros trasladando á D. Félix Vazquez Perañez, magistrado de la Audiencia de Altea, á igual plaza de la de Antequera; á D. Juan Campy y Marquez, magistrado electo de la de Soria, á igual plaza de la de Carmona, y á D. José Clemente y Ferreras, magistrado electo de la de Carmona, á igual plaza de la de Soria.

—Otro promoviendo á una plaza de magistrado de la Audiencia de Altea á D. Eduardo Rozas de la Higuera, abogado fiscal de la de Cáceres.

—Otros concediendo tres indultos que publicamos por separado.

Gobernación.—Real orden confirmatoria de un acuerdo de la comisión provincial de Barcelona, que declaró válidas las terceras elecciones municipales verificadas últimamente en Hospitalet de Llobregat.

—Otro desestimando un recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Lagailló contra un acuerdo de la comisión provincial de León, que declaró válidas las elecciones municipales verificadas en el ayuntamiento de Rodizma el mes de Agosto del año próximo pasado.

Fomento.—Real orden declarando caducada la concesión otorgada en Mayo de 1882 á D. Joaquín Escoda y Vasmonde y D. Joaquín Escoda para alumbrar aguas en el cauce del río Manzanares.

Teatros.

Príncipe Alfonso.

Hé aquí el programa del notable concierto que se verificará mañana, á las tres de la tarde, con el benéfico objeto de aliviar las desgracias ocurridas á causa de los temporales en la provincia de Leon:

PRIMERA PARTE.—1.º Overture de *Las Alegres Comadres de Windsor*, por la orquesta, Nicolai.—2.º *Conte vivrei*, romanza de tenor con acompañamiento de piano, cantada por el Sr. Montiano, S. Fiorenzo.

—3.º *Poesía escrita expresamente para esta solemnidad por D. Manuel del Palacio* y leída por don Rafael Olivo.—4.º *Aria de Leporello* en la ópera *Don Giovanni*, con acompañamiento de orquesta, cantada por el Sr. Baldelli, Mozart.—5.º *Capricho para piano*, con acompañamiento de orquesta, ejecutado por la señorita Echevarría, Mendelssohn.—6.º *Aria de las Joyas* en la ópera *Paasio*, con acompañamiento de orquesta, cantada por la señorita Perez, Gounod.—7.º *Aria de Ricardo* en la ópera *I Puritani*, con acompañamiento de orquesta, cantada por el señor Verger, Bellini.

SEGUNDA PARTE.—8.º *Overture de Cleopatra*, por la orquesta, Mascinielli.—9.º *A. Cuando miro el azul horizonte*, rima de G. A. Bequer, música de T. Breton. B. *La gondola Nera*, romanza con acompañamiento de piano, cantada por el Sr. Verger, Rotoli.—10. *El Vértigo*, poema del Sr. D. G. Nuñez de Arce, leído por D. Rafael Olivo.—11. *A. Volverán las oscuras golondrinas* (primera vez), rima de G. A. Bequer, música de T. Breton B. *Parla, w. s.*, con acompañamiento de piano, cantada por la señorita Perez, Arditi.—12. *A. La Filleuse*, Raff. B. *Terantella*, para piano, ejecutadas por la señorita Echevarría, Heller.—13. *Ólebra tercio de Pappataci*, en *La italiana in Algeri*, con acompañamiento de orquesta, cantado por los Sres. Verger, Valdelli y Montiano. Rossi.—14. *Marcha de Schiller*, por la orquesta, Meyerbeer.

Asistirán la Reina Regente y la Infanta Isabel.

Asuntos judiciales.

Leomos en El Estándar:

«En providencias que no comentamos, recaídas en causa seguida contra varios fabricantes de fósforos, por estafa y falsificación, y dictadas por el juez de Justicia María de la Habana, D. Leandro Prieto y Pereira, se dice en la parte expositiva de las mismas lo siguiente:

«Habna 10 de Julio de 1887.—Vistos y considerando que el acusador privado ha trocado los papeles, pues es el juez quien limita en su caso las pretensiones de las partes, y que es en éstas temeridad notoria tratar de poner trabas y cortapisas en un sumario á las investigaciones que estima procedentes, el juez á quien toca la dirección del procedimiento: No há lugar, etc.»

Esta providencia se dictó á escrito de la representación del acusador particular en que estableció recurso de reposición contra la del día 4, para que con arreglo al art. 514 de la ley de Enjuiciamiento criminal se procediese á una regulación prudencial de utilidades defraudadas.

Y dice otra providencia:

«Habana 26 de Julio de 1887.—Por presentado el anterior escrito únase á la causa de su referencia y

Considerando:

Que el apelante al hacer la designación de lugares para una apelación admitida en un efecto, no puede legalmente entrar en razonamientos sobre el punto apelado, y al hacerlo muestra la intemperancia de que está dando repetidos ejemplos en esta causa, con cuya conducta, lejos de coadyuvar á la acción pública, embarrasca la marcha regular del sumario y dificulta la investigación de la verdad:

Considerando:

Que aparte de esto no puede decirse de tales razonamientos que sean un modelo de doctrina legal, ni de feliz interpretación del auto del superior de fecha 7 del corriente, pues ni este tribunal ha declarado indisponible el auto de 25 de Enero último del Juzgado ni ha anulado la parte declarativa del auto de 15 de Febrero próximo pasado, también del Juzgado, ni eran estos los puntos sometidos á la decisión de dicho tribunal superior, ni hay calificaciones indisponibles en un sumario, etc., etc., etcétera, sino que lo que ha resultado ese auto del superior fué un punto de derecho, es á saber:

Que sosteniéndose por el auto de 15 de Febrero la calificación de estafa, y siendo esta de aquellas á que corresponde por su entidad presidio correccional, debían los procesados guardar prisión provisional conforme á la regla 31 de la ley provisional, interia no se justificara su inocencia;

Considerando:

Que modificada por el auto de 15 de Febrero la calificación del de 25 de Enero en cuanto á la falsedad, la última calificación es la vigente en el sumario, sin perjuicio de las nuevas modificaciones que pudieran surgir en el curso del proceso, consideración que no debe perderse de vista respecto al nuevo procesamiento que se solicita por el querrelante: Se dan por señalados, etc.»

Esta providencia recayó á escrito del mismo acusador particular en que estableció recursos de reposición contra la del propio día en que se declaró secreto el sumario para dicha parte:

«Habna 30 de Julio de 1887.—Vistos y considerando que contra la determinación de declarar secreto al sumario para el querrelante, no cabe recurso alguno, porque se trata de una facultad que la ley deja al prudente arbitrio del juez, sin sujeción á condiciones determinadas que puedan ser objeto de apreciaciones y discusión por las partes;

Considerando:

Que los perjuicios irreparables que invoca el querrelante, no pasan de ser una frase declamatoria, puesto que en su día el querrelante tendrá acceso á la causa, y en todo caso en el período de prueba, podrá proponer la que le convenga;

Considerando:

Que después del tono poco comedido de los escritos de esta parte, tan distante del de los maestros del foro, al dirigirse á los tribunales, se propase ya á amenazar al juez con responsabilidades, como tratando de imponerse por este medio, lo cual pese á sus hábitos de tolerancia, no podría permitir el juez sin menoscabo de la dignidad de su cargo: No há lugar, etc.»

Esta providencia de 30 de Julio recayó á escrito del día 29 en el que se contenía con el juez sobre el mismo particular.

Tales son las providencias, copias de las cuales nos facilitan y que publicamos, porque respecto de su seriedad y circunspección nosotros juzgamos, ni más ni menos, que lo que juzga el Sr. ministro y la sala de gobierno del Supremo cuando las leen en la prensa y aprecian la redacción que por sería y circunspecta la tendremos, si forman ellos ese juicio.»

AL MENUDEO.

Una comisión compuesta del presidente de la Diputación provincial de Huesca, Sr. Locertales y del alcalde de aquella capital, Sr. Molera, á quienes acompañan los Sres. Acebillo y Berned, secretarios respectivamente de esas corporaciones, ha venido á Madrid para rogar á S. M. la Reina Regente que se digne visitar á Huesca cuando se encamine á Barcelona para inaugurar la Exposición universal.

Los reformistas.

En el Círculo del partido se reunió anoche la junta directiva bajo la presidencia del señor Bosch.

Se dió cuenta de las dimisiones presentadas por los amigos del general Lopez Dominguez que forman parte de la junta, y de haberse dado de baja en el Círculo 97 socios.

Después de aprobarse las cuentas del mes de Abril se levantó la sesión.

Desde el jueves se autorizará á los correspondientes de periódicos de provincias y extranjero para hacer uso de la estación telegráfica del Congreso, según lo verifican en la alta Cámara.

Noticias de Barcelona.

El Instituto del Fomento del Trabajo Nacional ha reunido anteayer á la prensa, para comunicarle el pensamiento de hacer una instalación en la nave central del Palacio de Ciencias de la Exposición.

Esta instalación se compondrá de objetos y productos manufacturados en Cataluña y regados por fabricantes é industriales al objeto de ofrecerlos á S. M., para que ésta los done á las asociaciones benéficas que sean de su agrado.

—Se nota gran afluencia de forasteros, que han ido á Barcelona á inaugurar la Exposición.

Ha llegado allí Mr. Alejandro Tischer, delegado ruso en la Exposición.

A la llegada á Barcelona del gobernador señor Antunez, le esperaban en la estación comisiones de la Universidad, Diputación, Ayuntamiento y Audiencia, y otras muchas personas, que le felicitaron calurosamente por haber obtenido el despacho de los expedientes relativos al Hospital clínico, Aduana y red de cloacas de Gracia.

—El debut de Sarah Bernhardt llevó al teatro escasa, pero distinguida concurrencia, por efecto de haber elevado mucho los precios de las localidades.

Se estrenó con *Fedora*, siendo muy aplaudida en los últimos actos.

Una visita al presidio de Granada.

En el tren correo del lunes llegó á Granada, sin previo aviso y de riguroso incógnito, el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia Sr. Capdepon, el cual se dió á conocer del señor gobernador civil de la provincia, anunciándole su propósito de girar una visita de inspección al presidio de aquella capital.

Acto seguido se dirigieron el Sr. Capdepon, el Sr. Selles y el alcalde Sr. Gomez, al penal de Balen, donde después de varios recuentos escrupulosamente practicados, resultó haber dentro de la prisión 709 individuos, que es el número exacto de los que constan en el registro.

A la una y media de la madrugada terminó el Sr. Capdepon su visita á dicho establecimiento.

Los periódicos nada dicen todavía de la visita

del Sr. Capdepon a la cárcel de la misma ciudad; pero según telegramas recibidos anoche, las impresiones del subsecretario de Gracia y Justicia después de su visita a este último establecimiento, no son todo lo favorables que fuera de desear.

Hoy publica la Gaceta los siguientes reales decretos de Gracia y Justicia:

Comutando el resto de la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional que la Audiencia de Barcelona impuso a Pedro Perez Rafol, por el delito de robo, por la de igual tiempo de destierro a la distancia de 25 kilómetros del punto donde cometió el delito.

Indultando a D. Angel Gonzalez Carvajal del resto de la pena de cuatro meses y un día de arresto a que le condenó la Audiencia de esta corte por lesiones.

Indultando a D. Mariano Dand Vela de las dos penas de tres meses y once días de arresto que le impuso la Audiencia de Valencia por falsificaciones electorales.

Santa Cruz de Tenerife 30.—Hoy ha salido de este puerto el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Buenos Aires.

Manila 30.—El vapor correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Panay, ha salido hoy de este puerto con direccíon a la Península.

Captura de «Martirio.»

Con este apodo era conocido José Carrascosa Sanchez, condenado a la última pena, y uno de los presos que se fugaron el día 24 de la cárcel de Granada.

La captura se llevó a efecto por los vecinos de Lentegi, en la sierra de Almijara, siendo entregado el Carrascosa a los individuos de la Guardia civil. Los tres fugados que faltan son perseguidos sin descanso y no tardarán en ser capturados a pesar de lo escabroso del terreno, donde se ocultan.

Un crimen en Cañar.

El viernes último, a las siete de la noche, el alcalde de Cañar (Granada), el secretario del ayuntamiento y varios guardas de campo se encontraban en el camino de Orgira, a poca distancia de aquel pueblo, y al pasar por el mismo sitio dos vecinos del pueblo llamados Francisco Gonzalez y Manuel Alonso, se dice que del grupo donde se encontraba el alcalde hicieron una descarga sobre los últimos, cayendo gravemente herido el Francisco Gonzalez.

El otro vecino que le acompañaba corrió al Cañar a dar cuenta al juez de lo ocurrido, el cual está instruyendo las oportunas diligencias contra el alcalde y demás presuntos autores del delito.

Los progresistas-democráticos.

El domingo por la noche se celebró en Cádiz una reunion del partido democrático progresista, que fué presidida por el Sr. Gallego Diaz, catedrático del Instituto de Jerez.

Después de dar lectura a varias adhesiones de otros tantos comités, hicieron uso de la palabra los Sres. Gallego Diaz, Peña Otero, Moya y Bollos y Francos Rodriguez.

Cerró el acto el Sr. D. Santos La Hoz, cuyo discurso fué muy aplaudido por los concurrentes.

La reunion terminó a las once de la noche en medio del más completo orden.

Telegrafian de Cádiz que, al regresar en el tren de Jerez, un jóven se arrojó desde el coche a la vía en el kilómetro número 108, quedando en muy mal estado.

El director de El Día, D. Juan de Quesada, ha tenido la inmensa desgracia de perder a su madre, señora de grandes virtudes que residía en Las Palmas de Gran Canaria.

Muy sinceramente acompañamos a nuestro amigo y compañero en su profundísima aflicción.

Un capitán de ejército fugado del penal de Valladolid, fué detenido ayer tarde.

Fuó entregado al capitán general de este distrito.

En el Circulo Mercantil.

Brillante estuvo la velada anoche celebrada en el Circulo de la calle de Carretas.

La numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el salon principal, quedó altamente complacida del buen resultado de tan notable velada artística, y aplaudió con entusiasmo a cuantos tomaron parte activa en la fiesta.

Las señoritas Sanchez hicieron gala de su indisputable talento, ejecutando primorosamente en el arpa escogidas piezas, que les valieron los plácemes del auditorio.

De iguales manifestaciones participaron las señoritas Roa, Mencia y Romaguera, así como el bajo Sr. Gil Rey, quienes mostraron extraordinario acierto en la interpretación de las composiciones a ellos encomendadas.

En el Casino Federal.

Bajo la presidencia del Sr. Pi y Margall se reunieron anoche los socios del Casino federal pactista, discutiéndose el tema: «Codificación civil.»

Los Sres. Ojeda, Palma y Espina, que intervinieron en la discusion, mostráronse partidarios de los antiguos Códigos, que consideraron como los más convenientes en la forma federativa de la nacion española.

La velada terminó a las once y media de la noche.

Ayer se comunicó al director de El País, señor Malagarriga, la sentencia del Tribunal Supremo, condenándole por un artículo suyo publicado en El Pueblo, periódico que dirigió en otro tiempo, a tres meses de arresto.

Deploremos la situacion en que se ve colocado nuestro amigo y compañero en la prensa.

De orden del ministerio de Marina, durante la permanencia de S. M. la Reina en San Sebastian, irá a aquellas aguas una escuadrilla compuesta de la fragata crucero Reina Regente, del crucero de segunda clase Cristóbal Colon, del vapor Ferrolano, cañonero Tajo y las escampavias Donostiarra y Guipuzcoana.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Segovia, Avila, Oviado, Alicante, Bilbao, Logroño, Santander, San Sebastian, Soria, Jaen, Almería, Cáceres y Badajoz.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Los hijos del conde de Paris.

Paris 31.—Han desembarcado en Inglaterra los hijos de los condes de Paris, acompañados del señor Marchain.

En Bulgaria.

Viena 29.—Carceen en absoluto de fundamento los rumores de haber estallado una insurrección en Bulgaria.

El príncipe Fernando continúa su expedición por las provincias.

Después de visitar Pleuna ha llegado a Gabvoco. Los desechos oficiales dicen que todas las casas estaban cubiertas de colgaduras y banderas, y que unos 8.000 personas, precedidas de una música y de antorchas, han hecho una entusiasta acogida al jóven soberano.

Los discursos pronunciados por este indicaron su firme propósito de permanecer en Bulgaria, mientras conserve el amor de sus súbditos, a despecho de todas las dificultades exteriores.

Inseguridad del gobierno italiano.

Paris 29.—Los despachos que se reciben de Roma hacen prever la posibilidad de un próximo cambio de ministerio en cuanto termine en la Cámara el debate relativo a los asuntos de Abisinia.

Las oposiciones sacan partido de los documentos publicados ayer acerca de esta cuestion, para dirigir duros cargos al gobierno.

Se espera un debate muy borrascoso.

El príncipe de Nápoles.

Roma 29.—El príncipe de Nápoles sigue sin novedad.

Las confusiones que recibió ayer al reventar el cartucho de dinamita en las experiencias militares, son insignificantes.

Turquía y Grecia.

Atenas 29.—El Sr. Condourioti, ministro de Grecia en Constantinopla, se ha despedido de los ministros turcos.

No volverá a encargarse de la legacion, mientras no se nombre un nuevo representante otomano en Atenas.—Fabra.

Situacion del gobierno italiano.

Londres 29.—The Daily News reconoce que el Libro Verde, que contiene los documentos relativos a la cuestion de Abisinia, ha producido muy mala impresion en Italia.

Un telegrama que publica dicho periódico, dice que es muy comprometida la situacion del gabinete Crispi.

Los pueblos de Oriente.—Agitación.

Viena 29.—Los despachos de Atenas aseguran que está muy sobrecitada la opinion en Grecia contra Turquía. Actualmente existen dificultades diplomáticas muy graves entre ambos gobiernos.

Entre tanto, la Puerta refuerza sus tropas en Macedonia, pero no es cierto que haya estallado una insurrección en aquella comarca.

Sea también muy tirantes las relaciones entre los gobiernos de Constantinopla y Sofia.

El último va a apelar a represalias en sus aranceles de aduanas, en vista del proceder de los turcos que ponen trabas a la exportacion de los productos de Bulgaria.

Se ha hablado de un movimiento insurreccional en Bosnia; pero según los despachos oficiales reina tranquilidad en dicha region.

Discordancias boulangéristas.

Paris 29.—En vista de las disidencias surgidas entre los periódicos boulangéristas, se va a publicar un diario, órgano genuino del general. La empresa cuenta con muchos recursos y se propone hacer un periódico popular y a precio reducido, a fin de que tenga una gran circulaçion.

Stanley.—Temores.

Zanzibar 29.—Se han recibido noticias de Emin-Bey, fechadas el 2 de Noviembre último en Kibero o orillas del Albert-Nyanza.

El célebre gobernador egipcio dice, que noticioso de la marcha en su auxilio de la expedición de Stanley, habia operado un reconocimiento, y con gran sorpresa suya, nada habia podido averiguar sobre aquel.

En vista de esto, se abrigan temores de que el explorador norteamericano, haya tenido algun contratiempo.

Satisfacciones de Mr. Carnot.

Paris 29.—Se asegura que el Presidente de la República, satisfecho de su viaje por el Mediodía de Francia, se propone emprender en breve otro a los departamentos del Norte y del Oeste.

Tal vez vaya luego a Lyon y Marsella, pasando por Dijon y Besançon.

La noticia indicada por algunos periódicos sobre la posibilidad de que visite la Exposicion universal de Barcelona, no tiene fundamento alguno. En la situacion actual de Francia, el jefe del Estado no puede abandonar ni aun por breve tiempo el territorio nacional.

La Exposicion de Barcelona.

Paris 29.—La marina francesa estará representada por tres acorazados en la inauguracion de la Exposicion universal de Barcelona.

Anuncio de otra Enciclopedia.

Roma 29.—Se asegura que el Papa se ocupa en estos momentos de redactar una Enciclopedia dirigida a todos los Obispos de la cristiandad.

Se añade que este documento, llamado a tener gran resonancia, combate al liberalismo en sus diferentes manifestaciones y expone la adictiva situacion del Pontificado en Roma.

La Enciclopedia se publicará en breve.—Fabra.

Con objeto de conmemorar el Dos de Mayo, fecha también de la inauguracion del Centro del Ejército y de la Armada, en el local que actualmente ocupa, la junta directiva ha dispuesto celebrar hoy, a las nueve y media de la noche una brillante velada literario musical.

También leemos en La Iberia que con motivo de ser el segundo aniversario de la instalacion del Casino Militar, se reunirán a comer en el mismo los coroneles de los regimientos de infantería que guardan esta plaza.

Lo mismo los periódicos de Cádiz, que antes los de Sevilla, dan poca importancia y prestan poca atencion, a los meetings celebrados en estas dos capitales, por los zorrillistas.

Se ha notado, además, la ausencia de los rebeldes más calificados.

El Sr. La Hoz y sus amigos, deben haber celebrado hoy otro meeting en Huelva, según vemos en la prensa de Andalucía.

Carnot.

El presidente de la República fué recibido con grandes muestras de respeto en Burdeos. Un detalle contribuyó a que en cierto momento tomase la ovacion grandes proporciones. Al ir M. Carnot a poner la primera piedra del muelle de Bacan, que ha de ser semejante a los grandes muelles de Amberes, el ingeniero jefe de las obras le dijo: «Señor presidente, cuando en otro tiempo el jefe del Estado realizaba un acto como este, se le presentaba una paleta de oro ó de plata para que desparramara la argamasa sobre la piedra; pero he creído interpretar nuestro gusto, presentándole una vulgar paleta de acero como las que usan los obreros, y como las que en clase de prácticas hemos empleado juntos cuando éramos compañeros en los bancos de la escuela politécnica.»

El presidente de la República, profundamente emocionado, hubo de permanecer silencioso unos instantes, y entonces el público presente le vitoreó con entusiasmo.

El retiro de Boulanger.

El famoso agitador ha sido clasificado con treinta y tres años, veinte meses y catorce días de servicio, habiendo asistido a 20 campañas. Su pensión es de 10.500 francos, pero por ser gran cordon de la Legion de Honor, cobrará 12.500 francos. Así lo ha decretado, con arreglo a las leyes, el Consejo de Estado francés.

Colon 29.—Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, P. de Sastristegui.—Fabra.

El emperador Federico y el Tribunal Supremo de Alemania.

Segun se desprende de un fallo verdaderamente curioso del Tribunal Supremo alemán que actúa en Leipzig y que ha confirmado otro fallo del Tribunal regional de Strasburgo, resulta que el emperador Federico no es soberano de la Alsacia Lorena.

El tribunal de policía de Bittenheim, llamado Kittel, encausado por injurias a un miembro de la casa reinante, en Alsacia Lorena: el procesado habia ofendido de palabra al actual Emperador, que era entonces Kronprinz. El Tribunal Supremo de Leipzig ha declarado que no existe union personal entre la Alsacia Lorena y los Hohenzollern, porque el Emperador no es sino representante, el apoderado del único soberano, del Imperio Alemán, que comprende varios pueblos confederados. Y claro está que la Alsacia-Lorena no es parte confederada del imperio, sino conquistada. No parece sino que la vieja Alemania, fría, razonadora y amiga de distinguidos filósofos, ha querido protestar del hecho histórico de la conquista.

Las islas de Christmas, Fanning y Penrhyer, que se ha anexionado Inglaterra recientemente, son arrecifes coralinos de Micronesia, que no pertenecian a ninguna nacion.

Inglaterra las quiere utilizar para instalaciones del cable trans-Pacífico que se extenderá desde Vancouver (Colombia inglesa) a la Nueva-Zelandia, con estaciones en las islas Sanwich, Fanning y Fiji.

Desgraciadamente no ha mejorado de ayer a hoy nuestro muy respetable y querido amigo el Sr. D. Alejandro Llorente. Por el contrario, más bien se ha acentuado el malestar del ilustre enfermo.

BALANCE DEL DIA.

La fiesta del 2 de Mayo, ha perdido el fervor patriótico de pasados años, pero todavía se celebra con aquella solemnidad que corresponde a fecha tan dramática.

Además del recuerdo a los buenos ciudadanos que en Madrid iniciaron el movimiento de resistencia contra los propósitos ambiciosos de Napoleón, se conserva viva la memoria de aquellos actos, que en un día como el de hoy realizaron en el Callao, Mendez Nuñez, Topete, Antequera y otros ilustres marinos; y en las intervenciones de Bilbao, Serrano, Concha y otros valerosos soldados.

Después de esto, es nota del día de hoy que tiene indudable interés, el lenguaje patriótico y conciliador que anoche habló a sus amigos más devotos el Sr. Gamazo sobre las cuestiones económicas, cuya actitud coincide con las manifestaciones, inspiradas en una gran templanza, que hoy hace en sus columnas La Regencia, según puede comprobarse por los conceptos que del artículo de fondo de este periódico reproducimos en la primera plana de este número de EL CORRIJO, para que nuestros lectores puedan formar juicio propio.

La reunion en casa del general Lopez Dominguez, verificada esta tarde, ha sido breve, concurrendo los amigos del general, del orden civil y militar, que ya hemos dicho los periódicos.

De diputados ha dejado de concurrir el señor Sanchez Campomanes, y de ex diputados los Sres. Linares Rivas y Acuña (D. Juan Manuel).

Han concurrido como ex diputados los señores Perez (D. Zóilo), Perez de Soto, Carreño, Zayas, Aguilera, Castellones, Oliver, Soto y algunos más.

No ha habido más discurso que el del general Lopez Dominguez, quien después de hacer historia sobre las vicisitudes de la izquierda hasta sus alianzas y divorcio con el Sr. Romero Robledo, dijo en sustancia:

Que no aspiraba, por de pronto, a constituir partido de gobierno;

Que mantiene los antiguos compromisos contraídos por la izquierda con los democratas que se le unieron, creyendo conveniente que la ley de garantías tenga carácter constitucional;

Que la agrupacion así constituida, debería denominarse «demócrata liberal monárquica»;

Que esperaba que la Monarquía fuese compatible con la democracia, y que solo hechos respaldadores le apartarían de esta creencia;

Que el ejército debería concretarse a una cifra de 80 ó 90.000 hombres, debiéndose tener organizadas las reservas para mayor cifra en un momento determinado;

Que apoyaría a todos los gobiernos liberales en todas aquellas soluciones que coincidieran con sus principios.

Y que en la cuestion económica y arancelaria, si bien habia hecho algunas concesiones al aliarse con el Sr. Romero Robledo, reivindicaba también sus antiguos ideales, aunque atendiendo a los males presentes de la agricultura y de la industria, debía adoptarse un temperamento oportunista.

Los presentes a la reunion, oidas las precedentes declaraciones, dieron un voto unánime de confianza al general Lopez Dominguez.

Tales son las conclusiones más importantes de la reunion a que nos referimos, siendo nuestra opinion que, dadas las corrientes en que viene la izquierda desde su nacimiento, y sobre todo, la atmósfera creada en el momento del apartamiento del Sr. Romero Robledo, el discurso del general Lopez Dominguez, resulta templado y prudente.

Segun El Imparcial, el Sr. Romero Robledo en la campaña que ha entablado contra las reformas militares, busca alianzas con algunos elementos de la derecha de la fusion, y trabaja por ver si estas dificultades y las que suscita la cuestion económica, procuran una crisis más ó menos estensa.

Además, vemos en este colega, y en otros, que el Sr. Romero Robledo presentará quizá

pronto una proposicion incidental pidiendo la discusion con urgencia de los proyectos económicos, para lo cual solicitará la suspension del debate sobre las reformas militares.

Creíamos que el Sr. Romero Robledo habia dejado su papel de los últimos tiempos; pero por lo visto no lo deja.

Al liquidarse los resultados del viaje de monsieur Carnot, ya de regreso en Paris, ha podido apreciarse, que las ideas de orden y legalidad tienen en los departamentos visitados una corriente muy acentuada; y que en efecto se ha recibido con gran consideracion y afecto, al digno Presidente de la República vecina.

Por fortuna, las confusiones ayer recibidas por el príncipe de Nápoles, en las experiencias militares verificadas en una fuerte cerca de Roma, tienen poca importancia.

Preocupa de nuevo la agitacion que se siente en todos los pueblos de Oriente, más ó menos conexiados con la suerte de Turquía.

La situacion del gobierno italiano, a consecuencia de las revelaciones del libro repartido sobre los asuntos de Abisinia, parece comprometida.

Mañana, en el Congreso seguirá la discusion de alcoholes, contestando al Sr. Villaverde, el Sr. Maura, y quizá a última hora se discuta también el ferro carril de Canfranc; si es que no comienza el presupuesto de Cuba.

En el Senado seguirá el Contencioso de la ley de recaudaciones.

El concierto de mañana por la tarde en el teatro del Príncipe Alfonso.—A que concurrirán S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel,— promete estar brillantísimo.

Nada más de notable.

Bolsa.

A las cuatro y media.—Los fondos con buena tendencia.

Los cambios que esta tarde se indican como corrientes en el círculo de bolsistas, son estos: Al contado, 67'30 dinero, y 67'25 dinero a fin de mes en firme en el 4 por 100 perpetuo interior.

Partes telegráficas.

Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68 1/8.

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67 9/8.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos a largo plazo al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco a cincuenta años, según la amortizacion que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre lo que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios abre créditos reembolsables a corto plazo para la construccion de edificios.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 18° sobre 0.

A las doce de la misma, 23° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 20° sobre 0.

La máxima fué de 25° sobre 0.

La mínima, de 10° sobre 0.

El barómetro marca 712 milímetros. Buena tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—La Invençion de la Santa Cruz y San Juvenal.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Cruz, donde se celebrará solemne fiesta a su Titulo; por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el señor Sarmiento y dará la Bendiccion Papal al señor cura, y por la tarde, a las seis, completas y reserva.

En la iglesia parroquial de San José se celebrará misa de Comunión que dará el Ilmo. señor Obispo de esta diócesis a los asociados de la Obra de Propagacion de la Fé; a las diez fiesta solemne a la Santa Cruz, con misa mayor y sermon que predicará el señor Jimenez.

También en la V. O. T. se celebrará una solemne fiesta a la Santa Cruz; por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el señor Uribe, y por la tarde, ejercicios, terminándose con la Bendiccion Papal.

En la iglesia parroquial de San Ginés continúan los solemnes cultos que la Real Archidiócesis del Alabrado consagra al Santísimo Sacramento; a las diez se cantará la Letanía de los Santos, después habrá misa solemne en la que predicará el señor Belda, y por la tarde, a las siete, meditacion y sermon que predicará el Sr. Cuevas.

En las Carboneras ejercicios del mes de María, predicando a las seis el Padre La Iglesia.

En San Andrés de los Flamencos id., predicando a las cinco, el señor rector.

En San Marcos id., predicando el señor cura.

Espectáculos para MAÑANA.

Zaruela.—34 de abono.—T. par.—A las 9.—Actos primero y segundo de Rafaela y la Fornarina.—La gran vía.

Alhambra.—19.ª de abono.—T. 1.ª—A las 9.—El Trovatore.

Comedia.—Compañía cómica italiana.—T. 2.ª—A las 9.—Vis unita fortior.—A Santa Lucia.—El disordinato.

Apelo.—(Compañía Cereceda).—Beneficio de los pobres de la parroquia de San José.—A las 9.—La fiesta de la gran vía.—La estudiante.—Cádiz.

Príncipe Alfonso.—A las 8.—Concierto extraordinario, cuyo programa publicamos por separado.

Lara.—T. 2.ª par.—A las 9.—Isidoro Perez.—A las 9 1/2.—Mam'zelle Nitouche.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Serená!

Martin.—Compañía y empresa de Variedades.—A las 9.—Las provincias.—A las 10.—Ya somos tres.—A las 11.—Los baturoos.—A las 11 1/2.—Zaragoza.

Eslava.—Beneficio del actor cómico D. Emilio Carreras.—A las 9.—The verde (estreno)—A las 10.—Apuntes del natural.—A las 11.—El perro del capitán.—A las 11 3/4.—Los tres mochos d'ores.

Circo de Price.—A las 9.—Gran funcion de gala.—Variados ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos, tomando también parte en ella M. Bonnetty con su magnífica coleccion de gatos amestrados.—Lumbrero eléctrico.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Primer día de moda.—Gran funcion por la compañía ecuestre, gimnástica, cómica y acrobática, y presentacion de la foca ámbia.

Imprenta de EL CORRIJO, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

NUEVOS PRODUCTOS INDUSTRIALES DE LA CASA
MATIAS LOPEZ Y LOPEZ
 MADRID—ESCORIAL
 Extractos de Café, Té y Tila
 A SU MAS ALTA CONCENTRACION
 ELABORADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO
 Extracto de Café Moka superior, en frascos de 25 gramos, 250 pesetas.
 Extracto de Té negro Mandarín extra, id., 4 ptas.
 Extracto de Tila de la Granja, id., 1-50 ptas.
 Estos nuevos productos, cuya utilidad es de todos conocida, aventajan en salubridad, siendo más económicos que los Cafés en grano y los Té y Tila al natural; son de absoluta necesidad para campo y viajes, y debemos recomendarlos á las familias para necesidades del momento y para uso doméstico, por su pureza, que garantizamos.
 Una cucharada de Extracto en una taza de agua caliente, basta para tener en el acto un exquisito Café ó Té superior al precedente del sistema ordinario.
 En las etiquetas de los frascos se hallará el modo de usar nuestros Extractos.



LA NEW-YORK
 COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
 FUNDADA EL AÑO 1845
 Sistema puramente mutuo á primas y contratos fijos
 Esta importante Compañía es la única en España que no tiene accionistas y la sola cuyos Fondos de Garantía pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.
 PESETAS.
 Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888..... 480.561.801
 Ingresos realizados en el año anterior... 114.288.569
 Beneficios distribuidos en el mismo..... 12.045.285
 Total de pólizas vigentes..... 1.860.183.415
 Capital asegurado en 1887: 553 millones de pesetas
 DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS
 Por contratos vencidos..... ptas. 277.589.864
 Por dividendos y valores de rescate » 273.050.011
SEGUROS
 Para casos de vida y muerte, dotes, capitales para viudas y menores. Pólizas para garantir débitos, préstamos y operaciones comerciales. Rentas vitalicias, pensiones y seguros sobre dos personas asociadas.
SUCURSAL EN ESPAÑA
 autorizada por Real orden
 Puerta del Sol, 13, principal.—Madrid
 AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS
 DIRECTOR DE LA SUCURSAL EN ESPAÑA
DWIGHT T. REED
 Ex-secretario de la Embajada,
 Cónsul general y Encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid.

CORICIDA RUSO TÓPICO ÚNICO curando sin dolor
LOS OJOS DE GALLO
 Frasco: 2 fr., correo: 2 f. 10
 Rue Bergère, 26, PARIS
 Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 45, princ. Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
 LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
 CON ESCALAS EN
 Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico
 TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES
 El 10, de Cádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.
 El 20, de Santander, con escala en la Oruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool y la del Havre el 14.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacifico y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York, son los dias 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos dias.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 5 con escala en Puerto-Rico el 10, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 15 directo para Cádiz, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 25 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor **ISLA DE CEBU** saldrá de Cádiz el 30 de Abril.

LINEA DE COLON
 Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana
 Salidas de Vigo el 30 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 20, el Havre el 24, de Santander el 27, y de Córnuja el 28, para Puerto Rico, Habana y Colon, retornando por Costa Firme y Puerto-Rico, de donde saldrá directamente para Vigo y demás escalas del Norte el 15 de cada mes.
 El vapor **SAN AGUSTIN** saldrá de Vigo el 30 de Abril.

LINEA DE FILIPINAS
 CON ESCALAS
 en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebu, y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Córnuja, Vigo, Cádiz, Oporto, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro viernes á partir del 13 de Enero. De Manila saldrá cada cuatro lunes á partir del 9 de Enero.
 El vapor **REINA MERCEDES** saldrá de Barcelona el 4 de Mayo.

LINEA DE BUENOS-AIRES
 CON ESCALAS EN
 Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo
 Seis viajes anuales partiendo de Genova, con escala en Marsella, Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada ocho semanas, á partir del 6 de Enero.
 Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Cádiz con los corchos de Filipinas, que salen de Liverpool cada cuatro semanas, á partir del 29 de Diciembre de 1887.
 El vapor **BUENOS-AIRES** saldrá de Cádiz el 27 de Abril.

LINEA DE FERNANDO POO
 CON ESCALAS EN
 Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.
 Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
 COSTA NORTE
 Servicio quincenal: Salidas de Cádiz, los dias 16 y 30 de cada mes para Tanger, Algeciras, Ceuta y Málaga.—Y salidas de Málaga los dias 12 y 26 para Ceuta, Algeciras, Tanger y Cádiz, por el vapor **MOGADOR**.
 COSTA NOROESTE.
 Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador por el vapor **RABAT**.

SERVICIO DE TANGER
 El vapor **TANGER**, saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.

ESTOMAGO
 ¿Quien padeca es porque quiere! La suprema medicación el ESTOMACAL THOMPSON, frasco, 5 pesetas. Cura siempre. Va correo por sellos. Pedid prospectos ó consultar gratis al GABINETE NOROCCIDENTAL, Montero, 33, 1.º Madrid.
TERMAS DE DAX
 AGUAS Y TERMS minerales naturales, especiales contra las afecciones de la Garganta y del Pecho, etc. Se envían Botellitas franco. Baráncas el Dir.º de DAX (Landas), Bascos

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID
 Tarifas de precios de suscripcion al año

Por una estación particular.....	PESETAS 800
Por una estación para oficinas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

PERLAS DEL D.º CLERTAN
 Aprobadas por la Academia de Medicina de París
LAS PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produce su efecto pasado algunos momentos, seria inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del **Clertan**
LAS PERLAS DE ÉTER son el remedio por excelencia para las personas nervosas e propensas á ahogos, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberan tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exijase la firma: **Clertan**
LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni ascos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exijir la firma: **Clertan**
 La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias FABRICACION Y VENTA POR MAYOR en la casa L. FRANK y Ch. TORCHON, n.º 19, rue (celle), París.

REFORMAS HECHAS EN EL SISTEMA GENERAL DE IMPUESTOS DE ESPAÑA Y EN LA ADMINISTRACION
 POR D. RAMON SANTILLAN ministro que fué de Hacienda y primer gobernador del Banco de España
 De venta en las principales librerías. Los pedidos se dirigirán á D. Jacobo Sanchez, Barquillo, 26, principal, Madrid.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION ó Directorio de las 400.000 personas DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL (C. BAILLY-BAILLIERE)
 Con anuncios y referencias al Comercio é Industria Nacional y Extranjera 1888
 Un tomo encuadrado en tela de mas de 2.500 páginas
PRECIO EN ESPAÑA 20 PESETAS
 Es útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Esere para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sea sus necesidades.
 Se vende en la Librería editorial de D. CARLOS BAILLY BAILLIERE, plaza de Santa Ana, n.º 10, Madrid.

Mayo 2) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 7)

DORIS

—Bueno, pues yo no me enamoraré ni chispa—dijo mistress Desmond severamente.
 —Espero que no, con toda mi alma, querida mia.
 En aquel momento el carruaje se detuvo á la puerta de su casa.
 CAPITULO III.
 Se ha hablado frecuentemente de un tio hombre servicial (aunque algo avaro) que era amigo de todo el mundo; cuanto de la tia de mis Costello—pariente tan formidable en su género como el tio en el suyo—hasta aquí no se sabe gran cosa de ella, lo cual es un poco duro para la buena señora, por lo cual vamos á reparar mañana injusticia.
 Mister Miguel Costello, hermano del padre de nuestra heroína, señor ya muy viejo, casó con una mujer acerca de cuya edad no podia haber la menor duda. Como es natural, no sobrevivió mucho á esta union.
 Despues de su muerte, su hermano, el padre de Doris, se retiró definitivamente de los negocios y á su vez tomó posesion de aquella estrecha vivienda, de la cual no habrían podido retirar todas sus riquezas.
 Entonces la vida de Miguel Costello declaró que tenia la intencion de ocuparse de sus sobrinas las pequeñas Costello, como ella las llamaba.
 —Ocuparse de sus sobrinas, quería decir instalarse con su loro, su perrito y su camarera en Fitzwilliam Square, en Dublin, donde vivían las huérfanas.
 Declaró á las jóvenes que tenia la firme intencion de velar por ellas y por sus intereses, y de residir en el porvenir bajo su techo. No habiendo nadie que le contradijera, su palabra fué ley.

Desde aquel malhadado instante habiase pegado á ellas, constituyendo su guardian y su calamidad en una pieza.
 Por dicha de mistres Costello, no tenia que velar sino sobre dos sobrinas, sin esto habria corrido gran riesgo de sucumbir en breve tiempo.
 Envió inmediatamente á Vera, la menor de las chicas, á un colegio suizo, colegio exclusivo, en donde solo se admitían seis pensionistas, tratadas como miembros de la familia y gozando de cierta libertad.
 —Tanto mejor—exclamó mistres Costello al leer el prospecto—no me gustan los colegios de mogigatas, no se saca nada bueno de las chicas que se educan en ellos.
 Vera fué enviada á Suiza, y ¡cosa rara! se supo que el prospecto no habia dicho una palabra que no fuera cierta.
 Teniase decididamente cierta libertad, y si hacer todo lo que se quiere significa ser tratado como un miembro de la familia, puede decirse que las gentes aquellas habian jugado limpio.
 Quanto á Doris, rica y hermosa muchacha, habia decidido su tia que no se casara con nadie que fuera punto menos que un baronnet. Un baronnet era el límite superior de sus ambiciones aristocráticas, porque su sobrina, guapa, rica, elegante, graciosa y distinguida como era, no podia vanagloriarse de su origen.
 No hay para qué decir que experimentó una alegría inmensa—cuidadosamente disimulada—cuando lord Clontarf fué puesto ante sus ojos por su padre como un partido posible para su sobrina.
 Cuando se habló de la casa de Doris, respondió con su habitual frialdad que reflexionaria. Y de hecho aquella proposicion concordaba tan bien con sus propias ideas, que no vió razon alguna para rehusarlo.
 Un sentido de educacion innato en ella y un delicadísimo gusto natural por lo bello, la habian colocado muy por cima del nivel ordinario de la clase en que habia nacido. Detestaba instintivamente cuanto le rodeaba, tomando decidido horror á todo lo vulgar.

Viviendo en un mundo ideal en donde nadie era admitido, habiase familiarizado con la idea de que el primer bién del mundo era un rango elevado. Comparándolo con esto, consideraba el amor como una cosa inferior, como un Dios de infima categoria.
 Por consecuencia, su venta al que más ofreciera, es decir, al que le proporcionara un título nobiliario, habia sido su idea fija, sin que jamás la hubiera expresado desde el dia en que habia comprendido la vulgaridad de la gente que le rodeaba y el poder del dinero. Su padre nunca habia querido romper con aquellos que le habian ayudado en su época fatigosa de trabajo y de lucha contra la ciega fortuna; y aun en aquel tiempo, Doris habia rehusado su conocimiento y el mezclarse entre ellos. Así, despues de la muerte del viejo Costello, vivia en una reclusion completa. La tia llegó por entonces, y se viajó durante muchos años.
 Acaban de dar las cuatro: un frívolo cuco que, dando rienda suelta á la vanidad de su corazon, habiase entregado á una orgía de colores, saliendo bruscamente de su rincón misterioso, batió al aire por cuatro veces seguidas sus alas de carmin. Mis Costello, dejando su tapicería, lanzó un involuntario y débil suspiro; su tia, que está próxima á ella, deja tambien su labor y la mira fijamente.
 —Me recuerdas aquella idiota instalada en una casa húmeda que pasaba el tiempo deseando la muerte—dijo con acritud.—Representas á la perfeccion el papel de la jóven que tiene penas del corazon; es lástima que no sea cierto. Tienes tanta prisa de llevar una corona, que has de mirar el péndulo veinte veces por minuto, suspirando bastante alto para que la gente se entere.
 —¿He suspirado?
 —Sí, como un fleú de forja. Vendrá bastante velozmente, sin necesidad de tanto suspiro, si quiere tu dinero, y si no le quiere, se quedará en donde está; tus ojos no tienen para él el mismo atractivo que tus libras esterlinas. A tal pa-

dre, tal hijo; y el alma de su padre está repleta del deseo de riquezas; es decir, de nuestras riquezas. Supongo que vendrá—hablo del hijo—y ahora, que gracias á mí has conseguido tu objeto, tengo la seguridad de que solo desearás desembarazarte de mí.
 Su voz era incisiva y halagüeña, su tono todo lo ágrío posible; pero nada en su rostro ni en sus maneras denotaba una mala educacion. Era Olga ancha, seca, huesosa; era un hecho averiguado. Sus puntiagudas espaldas resaltaban de una manera desagradable; á cada uno de sus movimientos creíase escuchar entrecuchamiento de huesos, mas sus facciones eran iguales y regulares; y habriase podido decir que era una hermosa anciana, si su cuerpo hubiera servido de tabernáculo á otra alma. Sus ojos eran negros y penetrantes como los de un gavilán; su nariz parecia el pico de un ave de rapiña; su color amarillento recordaba las patas del milano; como semejanza, la tenia, terriblemente perfecta, con un ave de rapiña retirada.
 —Tú sabes de antiguo que mi deseo es tener-te siempre conmigo—dijo Doris firmemente.
 —¡Oh! ¡Hé aquí lo que se dice hablar con el extremo de los labios! Jamás has derrochado conmigo mucha ternura. He tenido la suerte de no depender de nadie—añadió con un sorbeton desagradable. Miguel fué muy bueno conmigo.
 Esto era perfectamente exacto. Miguel, mistres Costello llamaba siempre así á su difunto esposo; jamás dijo, como tantas otras, «mi pobre marido»; no, le llamaba por su nombre de pila y con un tono tan firmemente austero, como si se encontrara en el gabinete de al lado, en carne y hueso. Miguel, que habia prosperado en sus negocios tanto como su hermano, la habia instituido heredera universal de toda su inmensa fortuna.
 —Estoy persuadida—insistió—de que el viejo Dundeady se propone darme de lado una vez haya hecho de tí una lady.
 —Pues yo estoy segura de que no ha pensado en eso.
 —Sin embargo, eso le parecerá bien.